

高职土建类专业工程测量课程改革研究

郑金贵 周升平

重庆工商职业学院 重庆 401520

【摘 要】:工程测量是高职土建大类专业学生必备技能,课程主要任务是全面提升学生使用测量工具进行数据收集、施工放样及数字绘图的能力。但由于目前学院的师资不足、相关专业培训少,造成该专业的教学质量相对滞后。但随着时代发展对测量技能的高质量要求,基于工程测量和测绘技术的进步,该课程的重要作用逐步被重视。应加强其学习资源建设,深化校企间的有效合作,以有效提升学生工程测量能力,提高教学质量。为了适应新标准下的岗位需要,应对工程测量课程内容进行相应的修订,引入新技术,新设备,新工艺。分析当前工程测量课程的现状、课程设计和目标,不断优化改进课程实施策略,以全面促进工程测量课程与实际工程的有效衔接。

【关键词】: 高职; 土建; 工程测量; 课程; 研究

引言

工程测量是重要的理实一体化课程,能全面提升学生的 测量和制图知识,培养学生工程测量及绘图技能,这对学生 在未来实际工作中起着重要的作用。当前科学技术的不断发展,工程测量和测绘工作发生了巨大变化。在这种背景下,各院校在工程专业的教学过程中,要积极引入最新的工程测量技术,以帮助该专业学生适应未来的岗位工作,使高职院校培养更多满足社会需求的专业技术人才。

1 高职院校工程测量内容教学存在的相关问题

在传统的高职院校工程测量教学中,主要方法是理论学 习和进行综合实践训练,以帮助学生理解所学的理论知识, 并在实践中提升测量操作水平。该教学方法在培养实用操作 人员方面确实存在一定的优势成功,但同时也存在有一些缺 点。就目前的教学情况来看体现在: 首先是理论和实践教育 不匹配, 理论内容空虚, 让广大学生难以接受。不能与实际 工程进行有效的联系。由于教学内容与工程经验无关,难以 把理论和工程经验结合起来,这也使学生难以提升解决实际 问题的能力。这样的教学系统不仅耗时多而且效果低。其次, 工程教学的目的不明确,这也使学生失去了对工程测量学习 的兴趣。最终造成学生在实际工程中很难真正胜任其工作。 所以在新时代背景下, 高职院校要优化和改进工程课程内 容。的采用综合理论与工程实践结合的方法,以解决传统教 学中的不足。通过模拟工作或基于真实工程教学情景。让每 个学生在学习期间独立承担相应的测量任务。在学习中以实 践操作作为基本的教学方法,逐步培养其学习主动性。使工 程实践作为工程测量内容教学的重要辅助方式。教师要密切 监控学生学习的成果和质量。当学生在操作中出现时错误 时,教师人员要及时帮助学生进行解决,以寻找出科学的解 决办法。

2 高职院校工程测量课程改革思路

工程测量课程教学中,要邀请来自企业专业人士进行工 程测量专业经验的讨论和交流。同时要明确高职院校工程测 量课程标准设计的理念,通过全面模拟工程测量项目的实际 教学,将理论与工程实操紧密结合。并让院校学生及时整合、 深化学习的操作的内容。在实际教学中, 其课程设置主要包 括两个方面: 首先是以工程理论为中心,包括测量知识、仪 器使用和测量方法。以及进行实地勘察与制图,包括工程几 何、纵横向实地勘察、工程测绘方法等。其次是针对大型地 形图的搜索与制图技术。主要的内容包括,对地形图、光学 测绘和数字测绘法等技术的应用。通过引入新技术,强化各 种测量工具的实操考核,使学生掌握最常用和最先进的工程 测量工具和知识。以有效解决实际项目中的问题。构建以学 生为主体的教学模式。运用科学的"项目教学法"组织课程, 全面培养学生的专业实践能力。通过加强校企间的合作等多 种途径,打造工程课程平台,并为学生提供多元化的学习渠 道。

3 工程测量教学课程改革

3.1 教学方法的改革

随着教学内容和工具实现现代化,其工程专业的教学方法也要进行改变。传统教学以教师为基础,不注重实践经验,只注重理论学习。很难激发学生积极性。学习对于课程教学的目的不是获得专业技能,而主要是应对考试。这种教学不符合培养人才的宗旨,不能有效帮助学生获取专业知识。因此,必须改变当前的教育方式。其主要方法包括:首先是改变以教师为主导的课程,开发围绕以学生为中心的课程。并通过互动式教学的方法,激发学生参与教学的热情。要多元



化开发实用情景供学生进行学习思考和实践,运用实例分 析,提升对理知识的理解。同时要充分利用现代化手段,在 激发学生的思考的过程中,增加其对专业学习的兴趣。要利 用工程视频、数字模拟绘图,将抽象符号和数字转化为可视 图像,以提升学生学习效果。特别是在教学测量工具操作阶 段,能有效激发学生的好奇心和对工程理论知识的理解。其 次, 教师在讲解理论过程中, 要将实际工程项目的的测量情 况,与其基原理和相关仪器的方法相结合。这样不仅增加了 学生对测量课程的兴趣,还让学生能够掌握最新的测量技术 和方法。另外,鉴于工程测量课程主要面向专业学生,学院 也要应时刻关注当前的工程现状。要以实际项目施工为重 点,帮助学生提升对工程选址、测量线路设计等实操技能。 综上所述,要改变教学方式,就要转变传统的教学态度,鼓 励和培养学生的主观学习能力和习惯。要强调与工程项目的 融合,加强理论教学和实践的联系,让学生从单纯的数学公 式中解放出来。以提高学生会使用工程测量工具的专业操作 能力[1]。

3.2 调整课程内容以适应业务发展需求

教学内容应以企业实践工程任务和定义为基础。在教学中,要将学习内容和最新的测量技术相融合。课程内容应以实现工程目标和工程测量规范要求为基准,从根本上不断优化。强调以理论配合工程实践模式教学模式。实现工程测量与制图理论课程的完整性。同时还要强调基础理论和基本测量方法在工程中的实际应用,积极应用最新技术测量与制图

技术。如 GPS 全球定位系统、数字全球地理系统等。要将最新科技应用内容整合到课程教学中。并随着课堂教学内容数量的减少,实践内容将不断扩大^[2]。

3.3 发展校企伙伴关系

从学校的角度,加强学校与企业的合作关系,也是促进学校高质量发展满足社会人才需求的重要手段。校企合作能为学生提供难得的学习和实践的机会。让广大学生有机会接触实际的工程项目,培养了学生的实践技能。通过该教学平台,教师也能学习到工程领域最新技术,这也助于提升课程教学内容和方法。帮助学生提高课堂学习质量,培养应用理论解决问题的能力。所以良好的实践能力,也需要有相应经验的教师。因此,这也要求院校与企业之要加强合作。不断提升教师的实践能力和教学水平。通过拓展教师的工作经验,提升专业技术人才的实践应用能力^[3]。

4 结束语

工程测量是土建类专业教学中重要的专业课程。课程教学内容和质量,会直接影响学生的专业水平和实操技能,并对工程施工质量和效率产生严重影响。随着时代的进步,各种先进的测量技术的也在不断发展,并逐步应用到实际工程中。因此,为提升教学质量,强化学校和工程企业的行业联系。同时全面提升土木工程专业技能水平,必须引进先进的工程测量技术教学内容,以提升学生的专业能力。同时实现职业院校育人精神,全面促进了工程行业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 李冰.浅议高职交通土建类工程监理专业《工程测量》课程标准编制[J].福建建材,2016(05):115-116+28.
- [2] 刘成才,郭艳坤,宋荣方.高职土建类专业《工程测量》课程教学改革与实践[J].中州大学学报,2011,28(04):123-125.
- [3] 程玉华.高职土建类专业《工程测量》课程教学改革的探讨[J].武汉交通职业学院学报,2006(02):72-74.